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Marcelo Sili, Argentin, est né dans la petite ville de Pigüé, une colonie agricole fondée par des immigrants aveyronnais à la fin du XIXe siècle, au milieu de la Pampa argentine. Il a étudié la Géographie à l'Université Nationale du Sud, dans la ville de Bahia Blanca, et est ensuite parti en France pour faire ses études doctorales à l'université de Toulouse Le Miral, sous la direction du Dr Romain Gaignard, grand bâtisseur des relations académiques et scientifiques avec l'Amérique latine et l'Argentine. 
À la fin de ses études doctorales, il a eu l'occasion de faire un post-doctorat à l'INRAe de Toulouse (1997), avec un travail de terrain approfondi dans le Ségala et le Larzac, dans le département de l'Aveyron. Parallèlement, il participé au Conseil régional de Midi Pyrénées dans le domaine de la prospective territoriale. Ces expériences d'études et de travail en France ont profondément marqué son identité et son itinéraire professionnel pour l'avenir.
De retour en Argentine, il a travaillé comme professeur à l'Universidad Nacional del Sur, puis comme chercheur au CONICET (structure similaire au CNRS en France). Ses domaines de recherche et de formation sont les questions rurales et l'aménagement du territoire, sujets qu'il a abordés et travaillés avec passion au cours de ses années d'expérience française. Ses activités académiques l'ont amené à visiter et à travailler comme chercheur et professeur invité au Mexique, en Equateur, au Paraguay, en Bolivie, en Uruguay, au Maroc, au Japon, en Chine, en Grande-Bretagne, aux Pays-Bas, en Allemagne, en Italie, et évidemment en France où il est membre du Laboratoire Dynamiques rurales de l'Université de Toulouse Jean Jaurès (anciennement Université Toulouse Le Mirail), et où il participé activement à des projets de recherche sur les questions rurales en Amérique Latine. Ces activités académiques lui ont permis de publier plus de 50 articles scientifiques et 20 livres sur différents sujets liés au développement rural et l´amenagement du territoire, non seulement en Argentine, mais aussi en Amérique latine, en Asie et en Afrique. La plupart de ces travaux ont été réalisés en étroite collaboration avec des collègues français.
En plus de sa carrière universitaire, M. Marcelo Sili a été très actif dans les activités de conseil dans le domaine du développement rural et l´amenagement du territoire, tirant ainsi le meilleur parti de l'expérience française dans ces domaines. Il conseille les gouvernements locaux, provinciaux et nationaux (Argentine et Paraguay). Ses activités de consultant l'ont également amené à travailler pour la Banque mondiale, la FAO, le FIDA, la BID, la CAF et d'autres organisations de coopération internationale ou décentralisée, en participant activement à des projets de coopération en Argentine et dans différents pays d'Amérique latine. 
Desormais, en tant que Prèsident de la délégation argentine ses projets seront marquées par deux missions majeures : d'une part, promouvoir les valeurs phare de La Renaissance Française, en renforçant les échanges entre la France et l'Argentine, et d'autre, part œuvrer sans relâche à l'approfondissement de la coopération académique et intellectuelle entre les deux pays et avec d´autres pays latinoamericains.
Ce travail sera mené avec le soutien permanent de l'actuelle vice-présidente de la délégation LRF, la professeure Gabriela Benito, qui a été en charge de la présidence de la délégation argentine pendant 5 ans, avec un travail inestimable, positionnant la LRF comme une institution de référence pour la promotion des valeurs de la culture française et de la francophonie.
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