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Madame,


Votre vie est une aventure ; une grande et belle aventure. 



Américaine ayant épousé un Français, vous vous êtes trouvée à vivre en Provence. Vous y vivez depuis plus de 30 ans ! Une fois installée en cette merveilleuse terre provençale,  - «  Un rêve devenu réalité », dites-vous  - vous ne vous êtes pas contentée de profiter des splendeurs qu'offre le pays de Mistral et de Daudet, de Mireille aussi, et de la mer Méditerranée. Non, vous avez voulu que d'autres profitent de ce qui vous était offert, de ce que vous voyiez, de ce que vous ressentiez. Vous avez voulu partager vos sentiments, vos sensations avec vos amis anglophones. Partager ! Un mot que connaît bien La Renaissance Française et que nous aimons tant. Partager est un devoir.



Vous avez commencé à envoyer des messages à des amis. Cela leur a plu énormément. Le cercle d'amis s'est alors élargi et vous avez créé un blog. Vous avez alors réalisé que le blog permettait de remarquables possibilités d'échanges culturels. Ainsi vous avez décidé d'offrir à vos amis Le mot français du jour  , c'était en octobre 2002; une chronique de votre vie de famille, de votre vie en France et de la vie culturelle française. Les mots français étaient introduits avec délicatesse, finesse et humour. Cela a plu énormément, au point que l'on vous a pressé de proposer une lettre quotidienne. Elle a été créée. Très vite, les lecteurs sont devenus milliers, puis dizaines de milliers. 



Pour satisfaire ceux qui n'avaient pas accès à internet, vous vous êtes résignée à rassembler en un livre les nombreuses anecdotes parues dans votre journal électronique. Tous ont pu enfin avoir connaissance de votre savoureuse prose.   



Et le livre a connu un immense succès, un succès d'autant plus grand que bien des enseignants se sont mis à l'utiliser dans leurs cours.



Un éditeur est venu à vous et les livres se sont multipliés, des journaux vous ont offert leurs colonnes. On vous a même demandé une chronique en dernière page de l'un d'eux ; elle s'intitule Le dernier mot. Tout un programme ! Très sollicitée, vous avez dû accepter de donner des conférences dans différentes villes des États-Unis, notamment dans des Alliances françaises et même à Paris à la si fameuse librairie Shakespeare and Company, toujours avec cette même passion de faire connaître la façon de vivre des Français, leurs goûts, leur gastronomie, leurs usages et leurs habitudes.



Par votre infatigable action, Madame, vous faites rayonner la langue française, vous faites connaître la France et la vie quotidienne des Français depuis près de 25 ans et vous fascinez, vous passionnez, vous enthousiasmez ceux qui vous lisent et vous suivent au point que l'un d'eux, âgé de 96 ans et vivant aux États-Unis, grand lecteur de votre blog a pu vous écrire que vous aviez suscité chez lui une grande hâte de se rendre en France.   



Votre action remarquable au service de la langue française et de la culture du monde francophone ne pouvait échapper à notre institution et, effectivement, sur proposition de la délégation de La Renaissance Française aux États-Unis, ce que vous faites a depuis longtemps été reconnu. Malheureusement la crise du covid a empêché la cérémonie de remise de la Médaille d'or des Valeurs francophones, tant méritée, qui vous a été attribuée ; aussi suis-je heureux de vous remettre maintenant votre distinction et de vous adresser mes compliments les plus chaleureux.
